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Neuerscheinungen 2012-1

18. Februar 2012

Folgende Neuerscheinungen und Vorankündigungen 2011/2012 (mit Nachträgen 2010

und früher) zur Spätantike sind der Redaktion von Plekos bekannt geworden.

Interessenten für eine Rezension in Plekos wenden sich bitte an die Redaktion. Mit *

bezeichnete Titel sind vergeben. Bereits in Plekos besprochene Titel sind nicht auf-

geführt. – Die Redaktion dankt Herrn Dr. Maximilian Braun, München, und Herrn

Prof. Dr. Andreas Luther, Kiel, für förderliche Hinweise.

1. Allgemeine Darstellungen, Sammelbände, Festschriften, Nach-
schlagewerke

Altripp, A. (Hrsg.): Byzanz in Europa. Europas östliches Erbe. Akten des Kol-
loquiums

”
Byzanz in Europa“ vom 11. bis 15. Dezember 2007 in Greifswald.

Turnhout: Brepols 2011 (Studies in Byzantine History and Civilization 2).
X, 502 S. 79 Abb. EUR 90.00.

Andreu, J./Espinosa, D./Pastor, S. (Hrsgg.): Mors omnibus instat. Aspectos
arqueológicos, epigráficos y rituales de la muerte en el Occidente Romano.
Colección Estudios. Madrid: Ediciones Liceus 2011. 607 S. EUR 40.00. ISBN
9788498229332.

Benoist, St./Daguet-Gagey, A./Hoët-van Cauwenberghe, Chr. (Hrsgg.): Figu-
res d’empire, fragments de mémoire. Pouvoirs et identités dans le monde romain
impérial (IIe s. av. n. è. - VIe s. de n. è.). Villeneuve d’Ascq: Presses Universi-
taires du Septentrion 2011. 589 S. zahlr. Abb.

Dassmann, E.: Ausgewählte kleine Schriften zur Patrologie, Kirchengeschichte
und christlichen Archäologie. Münster: Aschendorff 2011 (Jahrbuch für Antike
und Christentum Ergänzungsbd. 37). 608 S. 20 Tafeln. EUR 79.00. ISBN 978-
3-402-10805-5.

Jung, P./Schücker, N. (Hrsgg.): Utere felix vivas. Festschrift für Jürgen Olden-
stein. Bonn: Habelt 2012 (Universitätsforschungen zur prähistorischen Archäo-
logie 208).

Kelly, Chr. u. a. (Hrsgg.): Unclassical Traditions. Volume II: Perspectives from
East and West in Late Antiquity. Cambridge: The Cambridge Philological So-
ciety 2011. 162 S.

Burgess, R. W.: Chronicles, Consuls, and Coins. Historiography and History in
the Later Roman Empire. Farnham/Burlington, VT: Ashgate Variorum 2011
(Variorum collected studies series CS 984). 364 S. $ 149.95.
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Gangloff, A. (Hrsg.): Médiateurs culturels et politiques dans l’Empire Romain.
Voyages, conflits, identités. Paris: de Boccard 2011. 198 S. 9. Abb.

Galli Miliç, L./Hecquet-Noti, N. (Hrsgg.): Historiae Augustae. Colloquium Ge-
nevense in honorem F. Paschoud septuagenarii. Les traditions historiographi-
ques de l’Antiquité tardive: idéologie, propagande, fiction, réalité. Bari: Edi-
puglia 2010 (Historiae Augustae Colloquia. N.S. 11). 259 S. 1 Abb. EUR 50.00.

2. Alte Geschichte, Kultur- und Wirtschaftsgeschichte, Landeskunde

Arce, J./Goffaux, B. (Hrsgg.). Horrea d’Hispanie et de la Méditerranée romai-
ne. Madrid: Casa de Velázquez 2011 (Collection de la Casa de Velázquez 125).
366 S. EUR 39.00. ISBN 9788496820623.

Bechtold, Chr.: Gott und Gestirn als Präsenzformen des toten Kaisers. Apo-
theose und Katasterismos in der politischen Kommunikation der römischen Kai-
serzeit und ihre Anknüpfungspunkte im Hellenismus. Göttingen: V&R (Schrif-
ten zur politischen Kommunikation 9) 2011. 590 S. EUR 69.90. ISBN 978-3-
89971-685-6.

Bertinelli, A./Gabriella, M./Donati, A. (Hrsgg.): Città e territorio. La Liguria
e il mondo antico. Atti del IV Incontro internazionale di storia antica (Genova,
19–20 febbraio 2009). Rom: Giorgio Bretschneider editore 2010 (Serta antiqua
et mediaevalia 12). xvi, 304 S., xix Tafeln. EUR 160.00. ISBN 9788876892387.

Bumazhnov, D./Seeliger, H. R. : Syrien im 1.–7. Jahrhundert nach Christus.
Akten der 1. Tübinger Tagung zum christlichen Orient (15.–16. Juni 2007).
Tübingen: Mohr Siebeck 2011 (Studien und Texte zu Antike und Christentum
62). VIII, 284 S. EUR 64 00. ISBN 978-3-16-151000-7.

Cameron, A.: The Last Pagans of Rome. Oxford/New York: Oxford University
Press 2011. xi, 878 S. $ 85.00. ISBN 9780199747276.

Debié, M. u. a. (Hrsgg.): Le Proche-Orient de Justinien aux Abbassides. Peu-
plement et dynamiques spatiales. Turnhout: Brepols 2011 (Bibliothèque de
l’Antiquité Tardive 19). XVI, 384 S. 248 s.-w., 38 farb. Abb. EUR 70.00.

Bru, H.: Le pouvoir impérial dans les provinces syriennes. Représentations
et célébrations d’Auguste à Constantin (31 av. J.-C. – 337 ap. J.-C.). Lei-
den/Boston: Brill 2011 (Culture and History of the Ancient Near East 49).
XXII, 366 S. 6 Ktn. 50 Abb.

Grey, Cam: Constructing Communities in the Late Roman Countryside. Cam-
bridge. Cambridge UP 2011. XIII, 269 S. 1 Kte. £ 60.
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Handley, M.: Dying on foreign shores. Travel and mobility in the late-antique
West. Portsmouth, RI: Journal of Roman Archaeology 2011 (Supplementary
series 86). 167 S. $ 69.00. ISBN 9781887829861.

Hartmann, M.: Die Merowinger. München: Beck 2012. 128 S. 21 Abb. EUR
9.95. ISBN 3-406-63307-2.

Koch, M.: Ethnische Identität im Entstehungsprozess des spanischen Westgo-
tenreiches. Berlin: de Gruyter 2011 (Reallexikon der Germanischen Altertums-
kunde. Ergänzungsband 75). X, 456 S. EUR 109.95.

Roma, G. (Hrsg.): I Longobardi del Sud. Rom: Giorgio Bretschneider editore
2010. 491 S. EUR 140.00. ISBN 9788876892523.

Lehmann, G. A.: Imperium und Barbaricum. Neue Befunde und Erkenntnis-
se zu den römisch-germanischen Auseinandersetzungen im nordwestdeutschen
Raum – von der augusteischen Okkupationsphase bis zum Germanen-Zug des
Maximinus Thrax. Wien: ÖAW 2011 (Sitzungsberichte der phil.-hist. Klasse
821). 120 S. EUR 29.00.

Sänger, P.: Veteranen unter den Severern und frühen Soldatenkaisern. Die Do-
kumentensammlungen der Veteranen Aelius Sarapammon und Aelius Syrion.
Stuttgart: Franz Steiner Verlag 2011 (Heidelberger Althistorische Beiträge und
Epigraphische Studien 48). EUR 59.00. ISBN 978-3-515-09904-2.

Sarris, P.: Empires of Faith. The Fall of Rome to the Rise of Islam, 500–700.
Oxford: Univ. Press 2011. 448 S. 8 Karten. 15 Abb. £ 35.00.

Sivan, H.: Galla Placidia. The Last Roman Empress. New York: Oxford Univ.
Press USA 2011. 256 S. £ 17.99.

Thonemann, P.: The Maeander Valley. A Historical Geography From Antiqui-
ty to Byzantium. Cambridge: Cambridge UP 2011. XXIII, 386 S. zahlr. Abb.
£ 65.00.

Todisco, L. (Hrsg.): La Puglia centrale dell’Età del Bronzo all’alto Medioevo.
Archeologia e Storia. Atti del Convengo di Studi (Bari, 15–16 giugno 2009).
Roma: Giorgio Bretschneider Editore 2010. XVI, 695 S. 79 Abb. 72 Taf.

Várady, László: A late Roman exarchate of Urbs Romae: The Pannonian Va-
leria. Budapest: Akadémiai Kiadó 2011. 63 S.
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3. Literaturwissenschaft, Sprachwissenschaft (siehe auch Philosophie,
Patristik)

3.1. Monographien, Sammelbände

Malick-Prunier, S.: Le corps féminin dans la poésie latine tardive. Paris: Les
Belles Lettres 2011 (Collection d’Études Anciennes 73). 319 S.

3.2. Antike Autoren

den Boeft, J. u. a.: Philological and Historical Commentary on Ammianus Mar-
cellinus 28. Leiden: Brill 2011 (Philological and Historical Commentary on Am-
mianus Marcellinus 9). EUR 130.00.

Feraco, F.: Ammiano geografo. Nuovi studi. Neapel: Loffredo 2011 (Studi latini
76). 452 S. EUR 35.90.

Gerlach, J. u. a. (Hrsg.): Anthologia Graeca. Gesamtwerk Bücher 1 – 5. Ins
Deutsche übersetzt und erläutert. Stuttgart: Anton Hiersemann 2011. XXII,
195 S. EUT 149,00. ISBN 978-3-7772-6.

Brodersen, K. (Hrsg.): Censorinus. Das Geburtstagsbuch. Neu übersetzt und
herausgegeben von Kai Brodersen. Darmstadt: Primus Verlag 2011. 112 S. EUR
16.90. ISBN 978-3-89678-752-1.

Müller, G. M.: Lectiones Claudianeae. Studien zu Poetik und Funktion der
politisch-zeitgeschichtlichen Dichtungen Claudians. Heidelberg: Universitäts-
verlag Winter 2011 (Bibliothek der klassischen Altertumswissenschaften 133).
495 S. EUR 58.00. ISBN 978-3-8253-5817-4.

Selent, D.: Allegorische Mythenerklärung in der Spätantike. Wege zum Werk
des Dracontius. Rahden/Westf.: Verlag Marie Leidorf 2011 (Litora Classica 2).
IX, 356 S. EUR 34.80.

Paschoud, Fr.: Histoire Auguste. Tome IV 3e partie. Vies des Trente Tyrans et
de Claude. Texte établie, traduit et commenté. Paris: Les Belles Lettres 2011.
XLV, 367 z.T. Doppels. EUR 60.00.

Spevak, O.: Isidore de Séville, Étymologies. Livre XIV De terra. Texte établie,
traduit et commenté. Paris: Les Belles Lettres 2011. lxv, 208 S. EUR 45.00.
ISBN 9782251336480.

De Vita, M. C.: Giuliano imperatore filosofo neoplatonico. Mailand: Vita e Pen-
siero 2011 (Studi e testi 121). 421 S. EUR 35.00 ISBN 9788834320396.

Kaster, R. A. (Hrsg.): Macrobii Ambrosii Theodosii Saturnalia. Oxford/New
York: Oxford University Press 2011. lvi, 540 S. $ 99.00. ISBN 9780199571192.
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Lagacherie, O./Malosse P.-L. (Hrsgg.). Libanios, le premier humaniste. Études
en hommage à Bernard Schouler (Actes du colloque de Montpellier, 18–20 mars
2010). Alessandria: Edizioni dell’Orso, 2011 (Cardo 9). viii, 242 S. EUR 25.00.
ISBN 9788862743174.

Guillaumin, J.-B.: Martianus Capella: Les noces de Philologie et de Mercu-
re.Tome IX. Livre IX, L’Harmonie. Texte établie, traduit et commenté. Paris:
Les Belles Lettres 2011. cxxviii, 309 S. EUR 63.00. ISBN 9782251014616.

Photios: Sentenze morali. Introd., trad. e note a cura di L. Coco. Florenz (Olsch-
ki) 2011. 116 pp. EUR 12.00.

Procopios von Gaza: Epitome in Canticum Canticorum. Ed. by J.-M. Auwers.
Turnhout: Brepols 2011. (Corpus Christianorum Series Graeca 67). CXXVI,
586 S. EUR 395.00.

Prudentius: The Origin of Sin. An English Translation of the Hamartigenia.
Ithaca, NY: Cornell Univ. Press 2011. 248 S. $ 24.95.

Baldi, I.: Gli Inni di Sinesio di Cirene. Vicende testuali di un corpus tardo
antico. Berlin: de Gruyter 2011 (Beiträge zur Altertumskunde 299). VII, 187
S. EUR 79.95.

Allmand, Ch.: The De re militari of Vegetius. The reception, transmission and
legacy of a Roman text in the Middle Ages. Cambridge/New York: Cambridge
University Press 2011. xii, 399 S., 15 Abb. $ 99.00. ISBN 9781107000278.

Salzman, M. R./Roberts, M.: The Letters of Symmachus, Book 1. Atlanta: So-
ciety of Biblical Literature 2011 (Writings from the Greco-Roman world 30).
lxxii, 215 S. $ 34.95. ISBN 9781589835979.

4. Philosophie, Naturwissenschaften, Jurisprudenz

4.1. Monographien, Sammelbände

Arruzza, C.: Les mesaventures de la theodicee. Plotin, Origene, Gregoire de
Nysse. Turnhout: Brepols Publishers 2011 (Nutrix 6). 320 S. EUR 70.00. ISBN
9782503534220.

Frakes, R. M. Compiling the Collatio legum Mosaicarum et Romanarum in
late antiquity. Oxford/New York: Oxford University Press 2011. xiv, 368 S.
$ 150.00. ISBN 9780199589401.

Gerson, L. P. (Hrsg.): The Cambridge History of Philosophy in Late Antiquity.
2 vols. Cambridge: Cambridge UP 2010. XVI, 1284 S. 2 Ktn. £ 150.
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Smith, A.: Plotinus, Porphyry and Iamblichus: Philosophy and religion in Neo-
platonism. Farnham/ Burlington, VT: Ashgate 2011 (Variorum collected stu-
dies series CS979). 336 S. $ 165.00. ISBN 9781409421689.

Timotin, A.: La démonologie platonicienne. Histoire de la notion de daimôn de
Platon aux derniers néoplatoniciens. Leiden/Boston: Brill 2012 (Philosophia
antiqua 128). x, 404 S. $ 192.00. ISBN 9789004218109.

4.2. Zu einzelnen Autoren

Rashed, M.: Alexandre d’Aphrodis., Commentaire perdu à la Physique d’Aris-
tote (Livres IV–VIII). Les scholies byzantines. Édition, traduction et commen-
taire. Berlin/Boston: de Gruyter 2011 (Commentaria in Aristotelem Graeca et
Byzantina. Quellen und Studien. 1). VIII, 660 S. EUR 98.00.

Suto, T.: Boethius on Mind, Grammar and Logic. A Study of Boethius’ Com-
mentaries on Peri Hermeneias. Leiden: Brill 2011 (Philosophia Antiqua 127).
EUR 108.00.

Girgenti, G./Muscolino, G.: Porfirio, La filosogia rivelata dagli oracoli. Con
tutti i frammenti di magia, stregoneria, teosofia e teurgia. Mailand: Bompiani
2011. ccxix, 732 S. EUR 30.00. ISBN 9788845269240.

Morlet, S. (Hrsg.): Le traité de Porphyre contre les chrétiens. Un siècle de re-
cherches, nouvelles questions. Actes du colloque organisé les 8 et 9 septembre
2009. Turnhout: Brepols 2011 (Collection des Études Augustiniennes: Antiquité
190). 435 S. EUR 42.65.

Lernould, A. (Hrsg.): Études sur le Commentaire de Proclus au premier livre
des Éléments d’Euclide. Villeneuve d’Ascq: Presses Universitaires du Septen-
trion 2010. 260 S. EUR 23.00.

Opsomer, J./Steel, C. (Übers.): Proklos, Ten Questions on Providence. Lon-
don: Duckworth 2011. 192 S. £ 60.00.

Luna, C./ Segonds, A.-Ph.: Proclus, Commentaire sur le Parménide de Pla-
ton. Tome III, livre III (Ausgabe, Übersetzung, Kommentar). Paris: Les Belles
Lettres 2011. CDVII; X, 360 S.
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5. Religion, Kirchengeschichte, Patristik

5.1 Monographien, Sammelbände

Becker, E.-M./Scholz, S. (Hrsgg.): Kanon in Konstruktion und Dekonstrukti-
on. Kanonisierungsprozesse religiöser Texte von der Antike bis zur Gegenwart
– Ein Handbuch. Berlin (de Gruyter) 2011. XII, 744 S. EUR 139.95.

Cecconi, G. A./Gabrielli, Ch. (Hrsgg.): Politiche Religiose nel mondo antico e
tardoantico. Bari: Edipuglia) 2011 (Munera 33). 420 S. EUR 50.00.

Chi, J. Y./Health S. (Hrsgg.): Edge of Empires. Pagans, Jews, and Christians
at Roman Dura-Europos. With an introd. by G. Bowersock. Princeton: Univ.
Press 2011. 120 S. 75 Abb. 1 Kte. $ 29.95.

Comte, M. C.: Les reliquaires du Proche-Orient et de Chypre à la période proto-
byzantine (IVe –VIIIe siècle). Types, emplacements, fonctions et cultes. Turn-
hout: Brepols 2011. 700 S. 582 Abb. EUR 95.00.

Dészpa, M. L.: Peripherie-Denken. Transformation und Adaption des Gottes
Silvanus in den Donauprovinzen (1.–4. Jahrhundert n. Chr.). Stuttgart: Franz
Steiner Verlag 2011 (Potsdamer Altertumswissenschaftliche Beiträge 35). 340
S., 35 Abb. EUR 62.00. ISBN 978-3-515-09945-5.

Efthymiadis, S. (Hrsg.). Ashgate research companion to Byzantine hagiogra-
phy. Volume I: Periods and places. Farnham/Burlington, VT: Ashgate 2011.
xix, 440 S. $ 149.95. ISBN 9780754650331.

Hellholm, D. u. a. (Hrsgg.): Ablution, Initiation, and Baptism – Waschungen,
Initiation und Taufe. Late Antiquity, Early Judaism, and Early Christianity –
Spätantike, Frühes Judentum und Frühes Christentum. 3 Bde. LXIII; XXVIII;
XIV, 2024 S. 106 Abb. (ZNT Beiheft 176).

Hofeneder, A.: Die Religion der Kelten in den antiken literarischen Zeugnissen,
Band III: Von Arrianos bis zum Ausklang der Antike. Sammlung, Übersetzung
und Kommentierung. Mitteilungen der Prähistorischen Kommission, 75. Wien:
Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 2011. 640 S. EUR
91.00. ISBN 9783700169970.
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Iossif, P. P. u. a. (Hrsgg.): More than men, less than gods: Studies on royal cult
and imperial worship. Proceedings of the international colloquium organized
by the Belgian school at Athens (November 1–2, 2007). Leuven: Peeters 2011
(Studia Hellenistica 51). 728 S. EUR 97.00. ISBN 9789042924703.

Merkt, A. u. a. (Hrsgg.): Himmel – Paradies – Schalom. Tod und Jenseits in
christlichen und jüdischen Grabinschriften der Antike. Regensburg: Schnell &
Steiner 2011. 400 S., 70 Abb. EUR 49.95. ISBN 978-3-7954-2325-4.

Moreschini: C.: Hermes Christianus. The Intermingling of Hermetic Piety and
Christian Thought. Turnhout: Brepols 2011 (Cursor Mundi 8). X, 240 S. EUR
70.00.

Quiroga Puertas, A. J. (Hrsg.): ῾Ιερὰ καὶ λόγοι. Estudios de literatura y de re-
ligion en la Antigüedad Tard́ıa. Zaragoza: Libros Pórtico 2011. 423 S. EUR
35.00. ISBN 9788479560911.

Ratti, St.: Polémiques entre päıens et chrétiens. Histoire. Paris: Les Belles Lett-
res 2012. 304 S. EUR 25.00. ISBN 9782251381121.

Rüpke, J./Scheid, J. (Hrsgg.): Bestattungsrituale und Totenkult in der römi-
schen Kaiserzeit. Rites funéraires et culte des morts aux temps impériales.
Stuttgart: Steiner 2010 (Potsdamer Altertumswissenschaftliche Beiträge 27).
298 S. zahlr. Abb. EUR 58.00.

Sessa, Kr.: The formation of papal authority in late antique Italy. Roman bi-
shops and the domestic sphere. Cambridge/New York: Cambridge University
Press 2012. xv, 323 S. $ 99.00. ISBN 9781107001060.

Zilling, H. M.: Jesus als Held. Odysseus und Herakles als Vorbilder christlicher
Heldentypologie. Paderborn: F. Schöningh 2011. 344 S., 24 sw. Abb. EUR 44.90.

5.2 Zu einzelnen Autoren

Gemeinhardt, P. (Hrsg.): Athanasius Handbuch. Tübingen: Mohr Siebeck 2011.
560 S. EUR 50.00. ISBN 978-3-16-150078-7.

Augustin: Enarrationes in Psalmos 1–50. Pars 1B: Enarrationes in Psalmos 18–
32 (Sermones). Ed. C. Weidmann. Wien (ÖAW) 2011 (Sancti Augustini Opera.
Corpus Scriptorum Ecclesiasticorum Latinorum 93/1B). 284 S. EUR 43.00.

Augustin: Enarrationes in Psalmos 101–150. Pars 1: Enarrationes in Psalmos
101–109. Ed. F. Gori. Wien (ÖAW) 2011 (Corpus Scriptorum Ecclesiasticorum
Latinorum 95/1). 348 S. EUR 52.00.

Drecoll, V. H./Kudella, M.: Augustin und der Manichäismus. Tübingen: Mohr
Siebeck 2011. 230 S. EUR 20.00. ISBN 978-3-16-150841-7.
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Massie, A.: Peuple prophétique et nation témoin. Le peuple juif dans le Contra
Faustum manichaeum de saint Augustin. Paris: Institut d’Études Augustini-
ennes 2011 (Collection des Études Augustiniennes. Série Antiquité, 191). 666
S. EUR 46.00. ISBN 9782851212481.

Schultheiß, J.: Generationenbeziehungen in den Confessiones des Augustinus.
Theologie und literarische Form in der Spätantike. Stuttgart: Steiner 2011 (Her-
mes Einzelschrift 104). 317 S. EUR 58.00. ISBN 978-3-515-09721-5.

Drews: F.: Methexis, Rationalität und Mystik in der Kirchlichen Hierarchie
des Dionysius Areopagita. Berlin u. a.: LIT 2011 (Aktuelle Antike. Beiträge
zur Literatur der Griechen und Römer 5). 392 S. EUR 44.90.

Verdoner, M.: Narrated Reality The Historia ecclesiastica of Eusebius of Cae-
sarea. Frankfurt am Main: Peter Lang 2011 (Early Christianity in the context
of antiquity 9). vi, 208 S. EUR 42.80; $ 66.95. ISBN 9783631605882.

Lactanz: Divinarum institutionum libri septem. Hrsg. v. E. Heck, A. Wlosok.
Fasc. 4 Liber VII Appendix. Indices. Berlin: de Gruyter 2011. XVIII, 210 S.
EUR 59.95.

O’Leary, J. S.: Christianisme et philosophie chez Origène. Paris: Cerf 2011. 256
S. EUR 29.00.

Habermehl, P.: Origines. Die Homilien zum Buch Genesis. . Berlin/Boston/Frei-
burg: De Gruyter/Herder 2011 (Origines: Werke mit deutscher Übersetzung Bd
1/2). vi, 359 S. $ 135.00. ISBN 9783110204353.

Fürst, A. (Hrsg.): Origenes und sein Erbe in Orient und Okzident. Münster:
Aschendorff 2011 (Adamantiana 1). 266 S. EUR 39.00. ISBN 978-3-402-13710-9.

6. Epigraphik, Archäologie, Kunstgeschichte

*Ameling, W. u. a. (Hrsgg.): Corpus inscriptionum Iudaeae/Palaestinae. Volu-
me II: Caesarea and the Middle Coast: 1121–2160. Berlin/ Boston: De Gruyter
2011. xxiv, 923 S. $ 255.00. ISBN 9783110222173.

Drauschke, J.Prien, R./Ristow, S. (Hrsgg.): Untergang und Neuanfang. Ta-
gungsbeiträge der Arbeitsgemeinschaft Spätantike und Frühmittelalter. 3. Sied-
lungsarchäologie (Mannheim, 13.–14. Mai 2008). 4. Militaria und Verteidi-
gungsanlagen (Detmold, 1. September 2009). Hamburg: Dr. Kovač 2011 (Stu-
dien zu Spätantike und Frühmittelalter 3). 418 S. EUR 88.00.
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Fuchs, M. E./Dubosson, B. (Hrsgg.): Theatra et spectacula. Les grand monu-
ments des jeux dans l’Antiquité. Lausanne: Université de Lausanne 2011. 359
S. zahlr. Abb.

Krohn, N./Ristow, S. (Hrsgg.): Wechsel der Religionen – Religion des Wech-
sels. Tagungsbeiträge der Arbeitsgemeinschaft Spätantike und Frühmittelalter.
Religion im archäologischen Befund (Nürnberg, 27.– 28. Mai 2010). Hamburg:
Dr. Kovač 2012 (Studien zu Spätantike und Frühmittelalter 4). 402 S. EUR
88.00. ISBN 978-3-8300-5838-0.

Lafli, E. (Hrsg.): Late Antique/Early Byzantine Glass in the Eastern Medi-
terranean. Colloquia Anatolica et Aegaea – Acta congressus communis omni-
um gentium Smyrnae II/Dokuz Eylül University, Faculty of Arts, Department
of Archaeology, Division for Medieval Archaeology. Izmir: Hürriyet Matbaasi
2009. XX, 403 S. zahlr. Abb.

Lerner, J. A./Sims-Williams N.: Seals, Sealings, and Tokens from Bactria to
Gandhara (4th to 8th century CE). Wien: ÖAW 2011 (Denkschriften der phil.-
hist. Klasse 421. Veröffentlichungen der Numismatischen Kommission 52). 228
S. zahlr. Abb. EUR 69.00.

Tezgör, D. K. (Hrsg.): Sinope. The Results of Fifteen Years of Research. Pro-
ceedings of the International Symposium, 7–9 May 2009. Leiden: Brill 2011.
EUR 120.00.

M. Zagermann, Der Münsterberg in Breisach III. Die römerzeitlichen Befunde
und Funde der Ausgrabungen Kapuzinergasse (1980–1983), Rathauserweite-
rung/Tiefgaragenneubau (1984–1986) und der baubegleitenden Untersuchun-
gen am Münsterplatz (2005–2007). München 2010 (Münchner Beiträge zur Vor-
und Frühgeschichte 60). 497 S. EUR 88.00. ISBN 978-3-406107597.


